

# 当好社区的“健康守门人”

——记奉贤区西渡社区的“家庭医生”赵英

据中新网上海新闻报道,来自上海市奉贤区西渡社区卫生服务中心的家庭医生赵英,没有高学位,用自己的认真和尽心,赢得了病人的口碑,拿下了全国基层卫生岗位练兵和技能竞赛一等奖。

1967年出生的赵英,学医的初衷来自于奶奶的病故。“她因为身体不好在家‘走了’,当时年幼的我就想着要做一名医生。”在当时的赵英眼里,医学是一门让她感到自豪的职业,“不仅可以帮到家人,也可以挽救很多人的生命。”

在远郊工作了20年的赵英,如今成为远郊基层全科医生的骄傲。“认真而执着”是身边领导、同事对她的评价。赵英说,“全科医生的舞台,比我想象中的还要大!”

远郊一度缺医少药,作为基层的全科医生,担负着社区重要的“健康守门人”职责。近年来,西渡社区卫生服务中心,在复旦大学附属中山医院的帮助下,成立中山—西渡教学门诊,有了“学院派”提升平台,扎实肯干的赵英又找到了一片新的舞台。她跟着大医院的专家不断增强自身技能。

来自复旦大学附属中山医院全科医学科副主任医师顾杰评价:“她非常爱提问,临床工作中的疑难问题,她常来咨询我们,还会自己在文献中找答案,回头把这些答案记录下来,再跟我们反复交流。”赵英坦言,“在祝墡珠教授、顾杰副主任医师的帮助下,我逐渐修正了操作技能和思维模式,人文关怀与临床技能兼修,是为全科医生的基础素养。”



慢阻肺患者李大爷是赵英的签约患者,前年春天,李大爷因咳嗽、气喘被收到赵英病房内。经过治疗,患者症状明显缓解;但住院期间,李大爷因不遵医嘱、擅自回家洗澡受凉,晚上症状再次加重。经住院医师积极治疗后,症状仍不缓解,大爷大汗淋漓不能平卧。赵英第一时间冒着磅礴大雨赶到医院时,患者说话已不能连续,赵英果敢地拨打120转诊。一路上,李大爷几度昏迷,赵英一边安慰家属,一边鼓励患者坚持。到了奉贤区中心医院时,家属无法陪进去,赵英成为他唯一的亲人,握着李大爷的手,鼓励、安慰……一路上,她不断捏着气囊维持患者呼吸,直至患者顺利到达监护室。此时,已是半夜12:30分。当赵英拖着疲惫的身体回到家,虽累,却心安。

78岁的陈辉也是赵英的“粉丝”。原先住在黄浦区的他,搬来奉贤后,因担心郊区社区医院没药,常常跑去市区配药,“去一趟就要大半天,

有次偶然到这里(西渡社区卫生服务中心)来试试,当时赵医生还详细地给我介绍我需要的那种胃药,告诉我以后别大老远地跑了,来她这里就好。”现在,在陈辉的眼里,赵英就像他的女儿:“赵医生还让我加了她微信,什么事情都可以随时咨询她。她常常提醒我不要太累,有时候我如果要出远门,她还会提醒我注意天气。”

在赵英眼里,家庭医生承担起了社区重任,“我们需要时刻关心着病人的病情进展与动态,照顾好他们的方方面面,不仅仅只是挽救一条生命那么简单。”如今,赵英管理着西渡街道片区3个家医工作室团队,服务着街道4个居委、3个村共4.2万余名社区居民。同时,她也有着以自己名字命名的工作室,这里就像“患者之家”,成为联系患者的纽带,目前她的签约居民达1800多人,其中糖尿病患者222人,高血压患者573人。

赵英的付出赢得了患者的口碑,也得到了业界的肯定。2016年9月,在上海市卫计委开展的“上海市基层卫生岗位练兵和技能竞赛”中,她经过笔试、技能操作等多个项目的一次次比拼,成绩名列第一;尔后,她又经过层层选拔,在全国的竞赛中获得一等奖。

从医二十载,赵英多次有机会转向大医院工作,但她依然选择扎根基层。“全科医生是一份很自豪很高尚的职业,这份自豪来自患者的信任,这里的老百姓相信我、离不开我,我就会一直选择留在这里。”对自己的选择,赵英从不后悔。



## 崇明区新河镇开展“生育关怀 健康新河”主题宣传活动

为进一步加大国家免费避孕药具发放政策的宣传力度,促进生殖健康科普知识深入群众,6月13日上午,崇明区新河镇计生办在新河镇政府门口开展“生育关怀 健康新河”主题宣传活动。活动中,开展计划生育政策咨询服务,为过往群众宣传孕前优生健康知识,发放生殖保健、避孕药具等知识宣传资料。本次活动发放宣传资料300余份,解答计生政策咨询20余人,发放免费避孕药具100余盒,获得群众的欢迎和支持。

## 黄浦区开展2019年医疗机构免费避孕药具工作业务培训

6月12日,黄浦区人口和计划生育指导中心组织开展2019年医疗机构免费避孕药具业务培训。区二、三级医疗机构及社区卫生服务中心免费避孕药具服务人员近20人参加。

本次培训邀请原上海市妇幼保健中心胡晓宇副主任医师为培训对象讲授“围绝经期妇女的避孕方法选择和使用指导”。胡老师结合大量数据案例,围绕“围绝经期妇女生理特点”、“围绝经期妇女怀孕避孕现状”、“围绝经期妇女避孕选择原则”等方面进行授课,内容丰富,专业性强,帮助培训人员进一步提高了对妇女避孕方法的选择和指导的服务水平。

## 倾“巢”出动 雀巢在沪开展志愿净滩活动

6月14日,上海南汇东滩海边迎来了一批特殊的游客,他们没有欣赏风景,而是专注于低头搜寻海滩边的各类垃圾,这正是由雀巢中国和上海仁渡海洋公益发展中心共同举行的“洁净海滩 倾巢出动”志愿净滩活动。

活动当天,雀巢大中华区董事长兼首席执行官罗士德及近200名雀巢员工志愿者和媒体代表一起,在海滩边细心的清理和收集各种垃圾,并进行记录、分类并称重,最终统一交给垃圾处理部门进行集中处理。而收集到的垃圾装满了十几大袋,堆成一座小山,也让参与此次志愿活动的雀巢员工和媒体代表感到治理海洋污染的责任重大。

雀巢大中华区董事长兼首席执行官罗士德在现场表示,作为世界知名的食品企业,应对塑料废物的挑战,努力在运营中实现零环境影响,是雀巢为股东和社会创造共享价值承诺的重要组成部分。本次公益活动希望通过身体力行,来进一步推广和实践可持续发展理念;另一方面也希望以此引起更多消费者和企业的重视,一起减少塑料垃圾,保护海洋环境。

据了解,在应对塑料垃圾污染上,雀巢也希



望从内部做出表率,以身作则。在2019年6月8日的世界海洋日前后,全球各地的各级雀巢员工将利用他们的志愿者活动时间来清除垃圾并参与清理活动。雀巢公司执行董事会和公司瑞士全球总部的员工则在2019年5月开展志愿活动,清洁了日内瓦湖沿岸。

近年来,雀巢一直在努力应对塑料废弃物的挑战,2018年4月雀巢公司公开承诺,到2025年实现其100%包装材料可循环再生或可重复使用,并特别注重避免塑料废弃物问题。2019年1月雀巢提出了未来实现无废弃物目标的更广阔愿景,并宣布一系列具体措施。正如

雀巢首席执行官马克·施奈德表示:“雀巢更广阔愿景和行动计划概述了公司解决塑料包装废弃物问题的承诺和具体方法。”

为了达到这一目标,雀巢采取了包括引入可重复使用或的包装、新的交付系统和创新的商业模式。同时,雀巢也在加速寻找塑料的替代材料,包括用可再生和可堆肥的纸基材料和可生物降解的聚合物来代替传统的塑料产品。



## 打造“5·29”会员日的“爱心驿站”

金山区计生协在“5·29”会员活动日期间,积极与“国际家庭日”等其他计生活动相结合,极大地宣扬了“大卫生、大健康、大宣传、大联合”的精神理念。多渠道的资源,规范的管理,贴心的服务,打造“爱心驿站”,形成了良好的计生氛围。

### 爱心是一缕暖阳

值此“5·29”会员活动日又恰逢端午节,区计生协会在金山卫镇于6月5日下午举办了一场精彩纷呈的戏曲表演。沪剧、小品及上海说唱等精彩节目将老人们的观演情绪带上高潮。

通过“暖暖阳光情”活动,区计生协把爱带给计生特殊家庭,希望他们在暖阳下摆脱阴影,感受到社会大家庭的温暖,真正建立起健康乐观的生活态度。

### 爱心是一棵参天大树

由区计生协主办,工业区计生协承办的“传承最美家风 共建和谐家庭”“5·15”国际家庭日暨“5·29”会员日活动于5月25日在金山工业区三中心广场成功举行。

活动中,通过文艺表演、最美家庭故事分享、为家庭代表赠阅家庭教育读本等形式,大力弘扬了中国传统美德和优秀家风文化。而现场设置的亲子环保秀、垃圾分类等亲子游戏等更是极大地吸引了大批亲子家庭的参与。此次活动成功为辖区内居民们撑起了一片凉爽的“绿荫”,让他们有

了属于自己的获得感、认同感与归属感!

### 爱心是春天的小雨

5月,由金山区卫健委、区计生协组织并开展的一场计生特殊家庭暖心出游活动,从生活上、精神上,为计生特殊家庭们带来了一场场精神的“甘霖”。

区卫健委、计生协会开展的辰山植物园一日游,不仅仅是让计生特殊家庭们在美好的大自然中放飞心情,最终目的还是想让他们能够找到今后生活的希望与重心,树立起积极健康的生活态度。

### 爱心是指引方向的灯塔

5月11日上午,市计生协在枫泾镇新新村开展了基层会员之家“送知识、送健康、送关怀”三送活动。

活动中,上海中医药大学附属龙华医院梁晓强博士首先从民以食为天展开话题,分享了日常三餐饮食合理营养搭配、日常问题的调理方法、简易的茶食疗配等知识。大大增长了会员的健康养生知识和基本保健技能,也为基层会员们在健康保健方面指引了方向。

据统计,此次“5·29”会员日金山区各基层计生协共举办活动381场,参与人数约9923人次,不仅提高了群众的健康素养,激发了会员们积极参与建设健康卫生的热情,更满足了计生家庭日益增长的精神需求。

金计协

